

力行社與軍統局

于國勳

喬著「軍統局的根力行社」讀後

喬家才先生在中外雜誌一七〇期發表軍統局的根——力行社一文，我讀後覺他這篇文章，極為重要，總想把我的感想，概述一二，第以多病之身，構思握管不易，遂遲遲至今。

近年來寫戴笠將軍事蹟的文章很多，但清楚的說明了其來龍去脈者，殊不多見，以致這些作品，總嫌不無缺失，難以澄清五十年來他所領導的工作，被中外各方不知其實情者，誣謬「特務運動」之譯言。

家才先生在其文中首段裏說：「雨農先生是一位不忘本的人，一直到他殉職，提到他領導的工作，總是叫『團體』，團體是當年一般力行社同志對力行社的稱呼」，這是一點都不錯的，我相信現在台灣及海外各地的力行社社員，是不會忘記這個代號稱謂的。

家才先生又說：「我現在撰寫這篇軍統局的根，在說明三民主義力行社就是雨農先生領導的工作的根，是力行社活動的一部分。」

成立於內憂外患中
考三民主義力行社，開始籌備於民國二十年

秋，其原因是年秋，長江中游發生了空前的大水災，鄂、贛、湘、皖等省，家產蕩然的災民數

近千萬，使潛伏在該數省山區的共產黨，乘機大肆擾脅，擴充偽「紅軍」及「赤衛隊」壹百零一萬人（註一），分在贛南、贛西、湘北、鄂南、鄂東、鄂中、皖西、豫南等地四出騷擾，建立偽「蘇維埃政權」，有切斷長江及平漢鐵路交通，以孤立威脅我中央黨、政軍機關所在地首都南京之勢。

中央軍隊因民國十九年中原討逆大戰損傷甚鉅，對共匪難於作有效之進剿。同時日本軍閥也趁機對我作積極侵略性的挑戰，先在二十年七月

三日，於我吉林省長春縣之一個村落名「萬寶山」地方，以保護韓人開渠築壘為名，發動「萬寶山事件」，令其南滿鐵道守備隊向我農民開槍射擊，殺死傷多，繼之又有北滿的「中村大尉失蹤事件」，這些事件皆是日本關東軍製造的，很顯明的，他將要實行其「征服中國，必先征服滿蒙」的田中義一之大陸政策了。

此時約有三十人上下的黃埔軍校各期畢業生，再留日各軍事與文學校者，便無心再留敵國，

遂紛紛返回南京，圖與國內的各期同學，針對國內外之險惡情勢，籌商護黨救國辦法。

其進行情形：如喬文所說是由留日的明治大學及畢業軍校第四期之滕傑先生，所發起之三民主義力行社組織，這個組織之詳實內容，筆者亦先後在「中外雜誌」及「孫文主義與中國正統思想」等拙作中，先後發表了約十萬餘言的文字，予以說明，茲不再贅，現在僅將戴將軍屬於力行的特務處之建立，與其工作和性質及績效，就筆者記憶所及，敍述如後：

力行社的幹部人事

當力行社成立之始，所有其幹部二十餘人，以桂永清為領隊——因他留德剛回國——，在京中央軍校左側的砲標營房之一棟的二樓作教室，受了德國籍顧問某中校，教授情報知識一個月，結業後於蔣先生按例召集力社幹部會報後說：現在是「訓政時期」，我們須要從普及教育着手，做好全國人民有行四種直接民權智能，並以縣為單位，實行選賢與能為行政首長以自治自衛，但百年樹人，現值內憂外患相互交至，不許我

們有時間做好訓政工作，政府爲了安內攘外，除一面盡可能與辦教育外，最重要的是使政府確能

明是非，並消除一切反三民主義革命的惡勢力，而客觀的做好情報工作，因此，力行社除了設總務、組織、訓練、宣傳等處之外，也要設立一個

特務處，辦理情報及特殊而不能以一般法律處理的肅奸肅反工作，他說明了上述力行社須建立一個特務處的意義後，便提名桂永清爲處長，邱開基爲助幹——即副處長，徵求大家是否同意？當

即無異議通過了。

桂永清任此職一週後，因其所主持之「軍校附設軍官訓練班」，是調自各部隊現職少校以下軍官千七百餘員，聘有德籍人以巴德上校爲首之顧問三人，旨在用德式軍事教育，訓練我下級帶兵幹部，改造部隊，預爲抗日之用，因德國於第一次大戰失敗，在中國已無特權，能以平等待我，而其軍事學術仍爲世界第一流，能助我訓練幹部以增進戰技。筆者時亦奉領袖命任該班上校訓育主任，迄今仍流行之領袖歌詞，即桂永清與筆者合作，送由軍校音樂教室裁剪譜曲，因此這項訓練工作，在當時實極重要，他不能兼任力行特務處長，請辭，力行社常幹會通過了，於是書記陳傑向蔣先生報告，並請指派繼任人蔣先生說：我看戴笠有特工天才，你們試用看看，瞭解領袖既提名戴笠同志，那就以他接任，蔣先生還是說：你們試用試用，待陳向常幹會報告經過後，大家以戴笠同志在籌備期間忠勤情形，便通過了，這是戴笠將軍被任爲力行社特務處長的經過。

力行社下各種組織

在此之前，戴將軍自民國十七年，便以國軍總司令部密查組員，或上尉聯絡參謀等名義，負責華北方面的情報工作，每月經費在二千圓上下，其他華中、華南、華西的情報工作，則另有人，如蔡勳軍將軍，則是以總部少校副官，負華南情報工作，每月經費似較戴將軍稍多，但都是單純的情報人員，是不能參與國家決策的。

自他任力行社特務處長之後，他是力行社的候補幹事，可以列席力行社幹事會議，或領袖主持之會報，可以對那個時代於黨國之如何力行三民主義，以遂行其安內攘外之決策的進行，有發言權，也可以承命有非常的行動權，力行社各幹部見其勤勞忠貞，所搜集之各方面情報客觀真實，一方面即將全國情報工作統一於戴將軍領導之下，同時也將原各方的經費與工作人員，一概納入特務處統一指揮，戴將軍爲適應需要，製訂計劃、擬辦特工人員訓練班，並在全國各重要地區，增設工作站，也包括了香港、東北淪陷區及日、韓兩國。所需開辦費，及每月經常費以數萬圓計，均經力行社通過，報請領袖核准了，至此，他的工作，是在一個極有力的國

的，因而也可以說他領導的工作人員，是力行社當時安內攘外復興民族的一支奇兵，無可諱言，在民國三十年代初期，三民主義力行社，是中國政治、軍事、經濟、社會和外交等工作決策推動的主流，他的決策及辦法之實施，隨時由蔣先生提出，透過公開的黨、政、軍機關發號施令實行而已。與戴將軍領導的特務處規模約相等，由力行社指揮的機構甚多：如賀衷寒的軍委會政訓處，桂永清的軍官訓練班，和後來的教導總隊，劉健羣的政訓研究班及後來的華北宣傳總隊，蔣伏生的豫、鄂、皖、贛四省團幹隊訓練班，徐培根、蔣堅忍的算橋航空學校，趙範生的中國童子軍總會（指籌備創立時首任），李士珍的中央警官學校，潘佑強的訓練總監部國民軍事教育處，蕭賀育、劉詠堯協助陳果夫先生之中國農民銀行，合倉金庫，康澤的星子特別訓練班，含後來的別動總隊，干國勳的朝鮮革命幹部訓練班，鄧悌的交通研究所，孫鈞的軍委會幹部訓練班等，其他全部或部份由力行社員主導與參加的工作和訓練機構尙多，如各省、市、縣的國民軍訓機構，雖大小規模不一，但普遍及於全國。這些都足以說明力行社當時是如何能掀起民族復興運動的高潮，使全中國——除東北淪陷區外——是決策組織之下，配合力行社中央各處及地方與機關的分支組織，爲力行三民主義之安內攘外而工作，因爲他是力行社候補幹事，能參加力行社各種會議並領袖召集之會報，因而他對安內攘外的民族復興運動，作到極有效能的貢獻！

戴笠與特務處發展

喬家才先生說：「戴笠領導的工作，是和三民主義力行社息息相關的」，這是完全真實的，故凡寫戴笠將軍的行誼事蹟，如沒有敍述三民主義力行社是其起步並發展之根，是沒有來龍去脈，更沒有說明他領導的工作，是為力行三民主義而服務以安內攘外之一支奇兵，不過三民主義力行社，是一個絕對秘密的組織，因而戴將軍領導之工作，在那個時代也是絕對秘密的，外界或者民國史學家，認為他是傳奇的人物，殊不足怪，但在力行社的高級人員看來，他只是力行社一個忠勤踏實的幹部，殊無傳奇性，他的聲譽雀起和傳奇性，是在民國二十一年春至二十七年秋，能配合力行社安內攘外之需要，而奉命致力內除奸邪——包括共謀——，外銷漢奸，並為力行社各種工作之進行，提供了正確的情報，使力行社在五年期間，遵循孫中山先生主義的國民革命工作，在復興民族精神，改良社會風氣，努力國民軍訓，走上科學的羣衆時代，發展農業經濟，進入工業經濟，消滅一切有形或無形的地方割據局。喬文說：「研究中國革命史，研究中國近代史，研究八年抗戰史，忽略了三民主義力行社的活動，會缺乏一種精神，而限於皮毛之見，不切實際」，他這一看法和說法，對力行社並沒有奉承，我完全同意他的看法說法，我想除先總統蔣公而外，凡力行社現猶健在的幹部及以萬計以上的內外層成員，同樣對戴笠將軍一生行誼和業績之敍述，如果忽略了三民主義力行社之四大運動的成就，以致他所領導的工作，在那時配合力行社

各級組織，為這四大運動作尖兵，而大起步大展開，打下深厚廣泛的基礎，便也會缺乏一種為力行三民主義而致命的精神，限於皮毛之見，在不知不覺中，幫助了當時日寇和共黨，所謂「特務運動，警察統治」之誣。

軍統局的根力行社

最後筆者，願本喬先生追述軍統局之根的旨趣，而為戴笠將軍所領導的工作，概述其結論：戴笠的工作斷不是德國的希姆萊，更不是蘇俄的格別烏，而是為實行三民主義，以安內攘外，並進行各種建設及服務的三民主義力行社的一支奇兵，在力行社時代，他絕非一種單純的情報或特殊工作，而是他在完全瞭解力行社的決策之下，必須配合其做好四大運動的一個部門的工作，他決不能隨便捕人殺人，更沒有像共產黨或德、意法西斯黨之集中營，力行社諸幹部都深切知道孫中山先生之革命動機，是博愛為懷的，其所持主義只是為了人類之至善生存而設計，而工作，如用歐美人士對其在「文藝復興運動」之觀念言：「那三民主義是匯合了許多中外志士哲人之思想：行為的一種最進步的『人文主義』」，他們所說「人文主義」，是概說他們的「古典文學」真意所在，只是他們的古代如希臘之先覺哲人所創立學說，只是為謀人類精神與物質之生活增進，亦即完全是「人道」的，而非玄學、迷信、霸道的，孫文主義的千言萬語，也完全是針對時代需要，一種進步的人道主義，而非霸道、玄學、迷信的主義。喬先生所作軍統局的根——力行社，亦旨

在說明戴笠將軍一生的行誼，是為實行孫文主義，而冒險犯難，而善善去惡，沒有什麼傳奇性，其所除的惡人，只是在不得已的情況下，為掃除三民主義的障礙，以生道殺人，絕不是得意兩國當時由希特勒和墨索里尼所行之「法西斯主義，排除異己，更絕不是赤俄史達林之唯物極權恐怖統治的共產主義」。

處決奸充程序謹嚴

在三民主義力行社蓬勃活動時期，沒有不人道的「集中營」，更絕沒有「勞改場」，國家法律及法院，仍然是審判各種罪犯以明其是非輕重的權威機構，戴將軍奉命處決的搞華北五省及內蒙特殊化的兩大漢奸張敬堯和白鈞，一個是在北平東交民巷中國法律所不能及的六國飯店，一個是住在天津日本租界之棋盤街，日特為其佈置的寓所，其餘上海申報負責人史量才，拿了日本特務機關五十萬圓，在日軍日警保護之下，證據確切，至中央研究院總幹事楊杏佛之被刺，有人寫文說：「可能是復興社幹部命戴將軍所為」？這完全是一種錯誤的猜想，力行社幹部均深知孫中山先生之革命動機，是出發於仁愛，力行社領袖蔣介石先生，亦曾為軍校第三期學生畢業同學錄作序文曰：「革命之道，仁愛之道也……未有不仁愛而能革命也」，故力行社及其所有外國幹部，決不致擅自殺人，縱經過最高階層開會議決，某人有違犯紀律，或大逆不道行為，也須派專人仔細調查，提出確證後，方能再開會研討，以作決定，呈領袖核示後處理之。

在力行社時代，因為外有強鄰壓境，和內部不安空虛，為爭取時間，並獲致實效，我們深體

領袖要實幹、硬幹、快幹、苦幹之意，於其推行四大運動時，造成了非常緊張的氣氛，或者非

常蓬勃的朝氣，使中國數千年來積習猶存在的封

建士大夫之養尊處優，故風雅慣性，感到不安則

有之，但絕大多數人，則認為我國自鴉片戰爭而後，對外屢戰屢敗，割地賠款與夫多種不平等條

約之束縛，使得我們被迫得喘不過氣來，淪為

列強的次殖民地，隨時有亡國之憂！我們應該臥薪嚥胆，奮發圖強雪恥，凡此都是力行社當時所造成緊張蓬勃的情勢之因素，外人嘗說：「中國是東亞病夫、睡獅」。

根與枝之間的關係

蔣先生也對力行社幹部說：「中國之大患，乃在人心萎頓不振，而又好逸惡勞」，我們雖知

我們的實幹、硬幹、快幹，要為許多人帶來惴惴不安，但這是國民革命過程中不可避免的，更是

力行三民主義以安內攘外不可避免的，亦即是要矯正數千年之封建士大夫習氣深重的社會，和一盤散沙的農業社會，而要走上科學羣衆的時代不可避免的。凡此力行三民主義的多項運動之積極行為，也有人誤認是戴將軍的特工所致，有許多中外人士不知其實情者，往往把力行社所推行的諸般運動，概認為是戴將軍領導的「特務運動」？這些，即是筆者在評介翁先生——軍統局的根——力行社一文首先說：我讀後覺得他這篇寫作，極為重要的原因。

註一：張其昀著「黨史概要」，第二冊

九六三——九六四頁中載：二十一

年十二月，共產國際執委會舉行第

十三屆全會時，中國代表（王明）

——陳紹禹）報告稱：「在中華蘇維埃共和國領域內，紅軍正規部隊——赤有三十六萬人，非正規部隊——赤衛隊——六十五萬人」。

中外文庫之二十二 同光風雲錄 邵鏡人教授著

定價台幣 120 元

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有為、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀郵撥一四〇四四號中外雜誌社。

大專最新應用文 定價壹佰伍拾元 邵健行著

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類。書信的種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啟事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。二十

五開本穿線平裝叄百餘頁郵撥中外雜誌社 14044 號帳戶。